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Rezumat 

 

Charles Sanders Peirce, fondatorul pragmatismului, face un număr de sublinieri, în cadrul 

analizelor sale metafizice, cu privire la iubire, afirmând că aceasta „trebuie să îmbrățișeze ceea 

ce îi este cel mai opus, ca pe un caz degenerat al ei...” (CP 6.304). Așadar, sentimentele opuse 

celui de iubire nu sunt decât forme degenerate ale acesteia. Ipoteza prezentei cercetări este că 

Peirce abordează noțiunea de iubire prin prisma fenomenologiei sale triadice. Formularea acestei 

ipoteze se justifică în baza faptului că fenomenologia peirceiană instrumentează termenii 

„autentic” și „degenerat” în cadrul scrierilor fenomenologice, unde sunt evidențiate cele trei 

categorii autentice, „primeitatea”, „secunditatea” și „treitatea” și, totodată, cele trei forme 

degenerate ale acestora, respectiv „primeitatea secundității”, „primeitatea treității” și 

„secunditatea treității”, fiecare formă fiind caracterizată de diferențele ei specifice.  

Datorită faptului că filosofia lui Peirce s-a dezvoltat pe terenul dialogului cu filosofia lui 

Kant și cu fenomenologia lui Hegel, cu teologia filosofică protestantă americană, dar și cu 

teoriile evoluționiste ale vremii, cercetarea noastră va sonda aceste raționalități cu scopul de a 

remarca elementele de intersecție dintre unele aspecte ale acestor gândiri și filosofia 

pragmaticistă, urmând a reliefa fundamentul filosofic pe baza căruia fenomenologia triadică 

devine un factor normativ în abordarea filosofică a iubirii, atât a iubirii metafizice, cât și a iubirii 

ca sentiment uman.  

Deoarece fenomenologia iubirii din filosofia lui Peirce pune în prim plan semnificația și 

rolul iubirii triadice, autentice, în raport cu formele degenerate ale acesteia, atât cele egofile, cât 

și cele violente, face ca Peirce să devină un partener important în dialogul contemporan privitor 
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la abordarea și soluționarea conflictelor. Teza fenomenologiei iubirii la Peirce rezidă în ideea că 

iubirea triadică genuină, pentru a nu degenera în egocentrare sau formele violente de 

constrângere, se manifestă constant, prin mijloacele care îi sunt caracteristice, față de orice 

ostilitate și afront. 

 

Introducere 

 

Etapa introductivă a cercetării cuprinde motivația și obiectivele specifice acestui gen de 

demers, precum și o trecere în revistă a unui număr de cercetători importanți ai filosofiei lui 

Peirce. Așadar, motivația care stă la baza acestei lucrări constă în evocarea rolului pe care 

fenomenologia iubirii îl poate avea în cadrul dezbaterilor contemporane privitoare la aplanarea 

conflictelor și stingerea tensiunilor interumane. Se va evidenția, în capitolul al treilea al 

cercetării, teza fundamentală, potrivit căreia raționalitatea „agapastică” presupune manifestarea 

treitară a iubiri, indiferent de circumstanțe, față de formele triadice „primeitare” sau 

„secunditare”, „ticastice” sau „anancastice”, egofile sau brutale, tocmai în virtutea, și pentru 

păstrarea, caracterului ei genuin, carcaterizat fenomenologic de „treitate” treitară. Această 

teză se va profila, mai cu seamă, în cadrul dezbaterilor contemporane despre detensionarea 

conflictelor la care participă Miroslav Volf și Jonathan Sacks. Dacă aceștia invocă rolul eticii 

iudeo-creștine, privind-o sub aspecte filosofice diferite, Peirce nu se distanțează de valoarea 

pragmatică a acestei etici, însă îi conferă acesteia un limbaj de adresabilitate „agapastic”, izvorât 

din solul fertil al fenomenologiei triadice pragmaticiste.  

Filosofia lui Peirce s-a bucurat de o receptare largă, dar și de interpretări cu accente 

diferite. J. Feibleman consideră că etica, alimentată permanent de idealul estetic, reliefează 

iubirea ca pe o valoare etică de prim ordin și o privește ca pe o necesitate deontologică 

universală. T. A. Goudge afirmă considerația că Peirce a glisat mereu între transcedentalism și 

naturalism, fapt pentru care a fost posibilă, pe de-oparte, construirea eticii în strânsă legătură cu 

teologia și cosmologia, și a semiotici, pe de altă parte, în conexiune cu fenomenologia și 

metodeutica. Pentru M. G. Murphey logica este regina sistemului filosofic peirceian, deoarece 

numai o reformulare în acest domeniu poate conduce la modificări reale în cadrul întregului 

sistem. J. F. Boler remarcă rolul pragmatismului ca metodă de cunoaștere în dezvoltarea 

semioticii, a fenomenologiei și a metafizicii în egală măsură. J. Buchler indică faptul că întreaga 
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cunoaștere, în filosofia lui Peirce, este semiotică, însa aceasta este indivizbil conectată cu 

realitaea empirică. V. M. Colapietro este interesat de filosofia minții și constată că filosofia lui 

Peirce analizează sinele din perspectivă semiotică. Ca și Anette Ejsing, M. L. Raposa urmărește 

concepția teologică a fondatorului pragmatismului. Acesta subliniază că reflecțiile religioase se 

interconectează profund cu semiotica, metafizica și metoda pragmatică de clarificare a ideilor. R. 

S. Corrington pune în lumină corelația dintre semiotică și metafizică, punând astfel bazele pentru 

un naturalism ecstatic. C. S. Hausman susține că filosofia lui Peirce este conținută de un realism 

care diferă atât de cel scolastic, cât și de cel materialist, ceea ce face ca acesta să acomodeze cu 

succes aspirațiile metafizice. V. O. Potter afirmă că fenomenologia este platforma pe care se 

clădește întregul sistem de gândire al filosofului american. Acestei perspective i se alătură și 

prezentul demers. K. O. Apel argumentează în favoarea ideii că semiotica transcedentală este 

principala preocupare a filosofului, fapt pentru care Peirce a reușit să pună bazele epistemologiei 

pragmatice, distanțându-se, în mod clar, de logica transcedentală a lui Kant. K. A. Parker 

subliniază elemente care denotă faptul că teoria continuității a lui Peirce încadrează atât 

fenomenologia lui Peirce, cât și semiotica sa. A. Reynolds are meritul de a evoca substratul 

filosofico-bibliografic al concepției lui Peirce despre metafizică. T. L. Short consideră că natura 

cercetării este ghidată, pe de-oparte, de semiotică, iar pe de altă parte de cosmologia întemeiată 

empiric și caracterizată de teleologie. J. Liszka argumentează pentru întemeierea logicii și a 

semiotici pe etică. Tot el conchide că raționalitatea etică este eminamente teleologică. De 

asemenea, R. Herdy confirmă corelația dintre etică și fenomenlogie, o altă abordare care coincide 

cu prezentul demers de cercetare, acesta din urmă axându-se pe ideea că iubirea ca sentiment 

uman este abordabilă fenomenologic. Herdy este printre puținii comentatori care se apleacă 

programativ, în mod aplicat, nu doar descriptiv, asupra categoriilor fenomenologie degenerate. 

Iar Brent este biograful lui Peirce care, alături de Louis Menand, autorul unei premiate expuneri 

a cadrului și preocuparilor membrilor societății filosofice, numită „Clubul Metafizic”, contribuie 

la încercarea de a face mai agreabil și uman studiul filosofiei lui Peirce.  

Ultima parte a introducerii subliniază atât teza centrală a acestei cercetări, cât și pașii 

concreți ai acesteia, antrenați de obiectivele cercetării care, în consecință, împart lucrarea în trei 

capitole. În primul capitol se va urmări cadrul filosofic care a condus la dezvoltarea gândirii 

filosofice și fenomenologice a lui Peirce, în cel de-al doilea capitol se va urmări înțelegerea 

funcției regulative a fenomenologiei și rațiunea pentru care iubirea, ca sentiment uman, trebuie 
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apreciată în lumina fenomenologiei, iar în capitolul al treilea se va analiza concepția lui Peirce 

despre iubirea cosmică și iubirea umană. 

 

Capitolul I. Ancorări în filosofia clasică: perimetrul filosofic al fenomenologiei lui Peirce 

 

În primul capitol sunt prezentate raționalități teologice, filosofice și evoluționiste cu scopul 

de a demarca perimetrul filosofic din care au descins atât gândirea filosofică, cât și 

fenomenologia și etica lui Peirce. Așadar, în privința fenomenologiei lui Peirce, este subliniat 

faptul că filosoful american a formulat triada fenomenologică din dorinta expresă de a accede la 

categorii cu valabilitate universală, spre deosebire de tabelul categoriilor lui Kant, care evocă 

doar o aplicabilitate specială a acestora. De asemenea, fenomenologia lui Hegel constituie un 

punct de referință pentru filosofia lui Peirce. Însă, spre deosebire de fenomenologia gânditorului 

german, care accentuează rolul sintezei, categorie care corenspunde „treității” din fenomenologia 

lui Peirce, în detrimentul tezei și antitezei, care se pierd în acțiunea celei dintâi, fenomenologia 

triadică peirceiană conferă valoare egală fiecărei categorii, considerându-le co-prezente în 

domeniul vast al realității fenomenale. În ce privește construcția filosofiei pragmaticiste, este pus 

în relief faptul că au existat puncte de sprijin solide pe care s-a consolidat gândirea filosofului 

american. Astfel, noțiunea „credinței pragmatice” a lui Kant, aportul lui St. John Green prin 

evocarea lui Alexander Bain în cadrul discuțiilor societății filosofice a Clubului Metafizic, 

preocuparea filosofică pentru pragmatism a unor camarazi de drum ca C. Wright și W. James, au 

contribuit în mod semnificativ la introducerea filosofiei lui Peirce în propria ei matcă, așa cum o 

știm astăzi. Negreșit, marile discuții teologice din spațiul protestant american și familiarizarea 

actorilor lor importanți cu filosofia continentală europeană, ca de pildă S. Johnson, J. Edwards și 

R. W. Emerson, noile exegeze biblice și tendința de emancipare a teologiei, au avut un cuvând de 

spus în sfera dezbaterilor etice ale vremii, fapt care au făcut ca Peirce să se aplece asupra unora 

din temele etice creștine, în cazul nostru asupra temei iubirii, cât și să recupereze unele texte 

canonice fundamentale, cum este cazul scrierii intitulate Întâia Epistola a lui Ioan. Analize 

filosofice clasice, de substață etică, sunt două: etica altruistă a lui Johnson și semiologia 

comportamentului moral al lui Edwards. 

Pe lângă etosul american, care a inspirat gândirea etică și metafizică a lui Peirce, un rol 

important l-au avut strategia promovării valorilor morale lui O. W. Holmes, principiul 
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subsumării eticii serviciului dezinteresat al omului depus în favoarea semenului, expus de J. 

Fiske, și cel al responsabilității morale a omului, evidențiat de F. E. Abbot. Totuși, cadrul general 

care a întețit preocuparea lui Peirce pentru etică au fost rezultatele științifice recente din 

domeniul biologiei și geologiei, împreună cu interpretările lor conținute în narațiuni cosmologice 

cuprinzătoare deși, în unele cazuri, divergente. Teoria evoluționistă a lui Darwin se dovedește a 

fi una capabilă să reformeze paradigme. Variațiile individuale întâmplătoare, conservate și 

transmise mai departe, de la părinți la progenituri, prin ereditate, este unul din factorii principali 

ai evoluției speciilor. Astfel, indivizii mai bine adaptați mediului prin aceste noi achiziții fizio-

biologice se dezvoltă și perpetuează în defavoarea celor neadaptați, prin urmare cel mai tare 

câștigă în fața celui mai slab în lupta sa pentru supraviețuire. Peirce urmează să exploateze 

implicațiile etice ale aceastei teorii subliniind caracterul nefast și egocentric al preocupării 

individului pentru sine însuși. A doua teorie este cea a evoluționismului catastrofist, elaborată de 

C. King. În conformitatea cu aceasta, scoarța terestră a suferit schimbări geologice bruște, care s-

au revărsat cu violență asupra speciilor de plante și animele, caracterizate de „plasticitate”. 

Așadar, schimbările din lumea anorganică au impus, cu repeziciune, schimbări de adaptare în 

întreaga sferă a ființelor organice. Peirce include această teorie în catalogul celor care aduc în 

prim plan ideea necesității mecanice. Teoria apreciată de Peirce este cea a evoluționismului 

habitudinal, expus de francezul J. B. Lamarck. Spre deosebire de evoluționismul șansei și de cel 

determinist, teoria lui Lamarck afirmă o evoluție a speciilor pe baza unor schimbări minore, 

câștigate în timp, în urma deprinderilor dobândite prin orientarea înspre un scop. Această teorie 

corespunde cu evoluționismul constructiv, rațional, al cosmologiei lui Peirce, numit 

evoluționismul „agapasticist”. 

 

Capitolul II. Construcția filosofiei ca sistem 

 

Peirce adoptă atât ideea lui Kant a organizării sistematice a filosofiei, cât și principiul lui 

Comte al organizării ierarhice a științelor într-un edificiu comun. Potrivit lui Kant, filosofia 

trebuie concepută ca un sistem complet, coerent și corelat cu științele practice. Pe de altă parte, 

filosoful american împărtășește de la Comte principiul după care științele mai abstracte 

facilitează, celor mai puțin abstracte, reguli fundamentale formative. Prin urmare, cea mai 

abstractă dintre disciplinele filosofice, fenomenologia, conferă celorlalte domenii de studiu 
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structura fenomenologică triadică necesară simplificării diversității fenomenale. Fenomenologia 

dezvoltă o structură fenomenală triadică a cărei categorii finale sunt „primeitatea”, 

„secunditatea” și „treitatea”. Acestea reprezintă noțiunile de posibilitate, actualitate și 

continuitate. Categoriile fenomenologice se impun în cadrul demersul de evaluare și diferențiere 

a științelor normative (estetica, etica și logica), în cel al analizării metafizicii (metafizica 

ontologică, religioasă și psihică) și, ceea ce este relevant pentru cercetarea noastră, este că cele 

trei categorii fenomenologice normează atât înțelegerea noțiunii de iubire cosmică, cât și pe cea 

de iubire umană, punând în prim plan iubirea autentică și cele două forme de iubire degenerate. 

În viziunea filosofică a lui Peirce, iubirea îmbrățișează „ceea ce îi este cel mai opus, ca pe un caz 

degenerat al ei...” (CP 6.304). Pentru înțelegerea conceptului de iubire „degenerată”, este 

important apelul la fenomenologie. Aceasta reliefează trei cazuri fenomenologice autentice: 

„primeitatea primeității”, „secunditatea secundității” și „treitatea treității” și trei cazuri de forme 

fenomenologice „degenerate”. Acestea sunt următoarele: „primeitatea secundității”, „primeitatea 

treității” și „secunditatea treității”. Noțiunea de „degenerare” este împrumutată de filosof din 

matematică, cea mai abstractă dintre științe, unde, de pildă, un triunghi autentic (numim autentic 

un triunghi unde suma valorii numerice a laturilor, sa spunem x și y, este mai mare decât 

valoarea laturii z, adică x + y > z) având laturile x, y, z, poate „degenera” la forma în care suma 

valorilor numerice a laturilor, să spunem x și y, devine egală cu valoarea numerică a laturii z, 

adică x + y = z. Urmând aceeași logică matematică, atât „treitatea”, cât și „secunditatea” pot 

degenera în propriile lor forme ne-autentice. Astfel, „treitatea” poate degenera la modul de a fi al 

unei secundități în sine, și numim acest caz, treitatea secunditară, sau în termenii lui Peirce, 

„secunditatea treității”, dar aceasta mai poate degenera la modul de a fi al unei primeități în sine, 

și numim acest caz, treitatea primeitară, sau în termenii lui Peirce „primeitatea treității”. 

„Secunditatea secundității” nu are decât o formă degenerată, aceasta este „primeitatea 

secundității”. În acest caz secunditatea se reduce la o primeitate în sine. Treitatea autentică evocă 

o relație reală, de pildă „A dă B lui C” (CP 8.331), iar treitatea degenerată secunditar indică o 

alăturare accidentală a două diade de pildă „A renunță la B ... C îl ia pe B” (CP 8331). În aceeași 

ordine de idei, treitatea degenerată primeitar este exprimată prin trei monade, care pot fi grupate 

ca atare în urma asocierii lor mentale, măcar că între acestea nu există nicio relație organică, 

decât legătura pe care le-o conferă, din exterior, mintea care le asociază și compară. Un exemplu 

elocvent este „Philadelphia este așezată între New York și Washington” (CP 1.367). 
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Secunditatea, la fel ca treitatea secundității evocă constrângere și expresie brută, iar primeitatea, 

la fel ca primeitatea treității și primeitatea secundității se explică prin modul de a fi al unei 

monade și își găsește expresia socială în cinism sau autocentrare. Transpunerea regulativă a 

fenomenologiei în demersul de evaluare a acțiunii iubirii, din capitolul al treilea al lucrării, va 

identifica două forme degenerate de iubire cosmică, cărora filosoful le va denumi într-un mod 

inedit, după cum vom vedea, și două forme de iubire degenerată, contopite, după cum se poate 

înțelege, în sentimentul indezirabil de ură. Pe același substrat al fenomenologiei triadice se 

formulează semiotica, acea aripă a logicii pe care Peirce o numește „gramatica speculativă”. 

Aceasta are o serie de triade semiotice, dintre care cele mai cunoscute sunt „iconul”, „indicele” și 

„simbolul”. De asemenea fenomenlogia dictează esteticii și eticii modul în care își evaluează, pe 

deo-parte, obiectul de care se ocupă și, pe de altă parte, formele degenerate care displac. 

Metafizica este ultima în ordine ierarhică dintre domeniile filosofiei. Aceasta este divizată în 

acord cu triada fenomenologică și evocă (după cum se va vedea în al treilea capitol) trei narațiuni 

cosmologice dintre care una este autentică, triadică, numită și „agapastică”, potrivit căreia 

universul evoluează rațional către un apex anticipat al regularității și perfecțiunii, iar celelalte 

două sunt narațiuni evoluționiste degenerate, care evocă pe rând evoluționismul șansei, care 

corespondente darvinismului, și evoluționismul mecanicist, coresăunzător narațiunii lui C. King. 

Însă raționalitatea fenomenologică îl obligă pe Peirce să elaboreze cele trei universuri ale 

experienței, al ideii, al actualității și al continuității, corespunzătoare cetegoriilor fenomenologice 

de posibilitate, actualitate și legitate. 

 

Capitolul III. Iubire și evoluție, cosmos și umanitate 

 

Capitolul al treilea confirmă faptul că metafizica, dar mai cu seamă noțiunea de iubire, sunt 

elaborate sub auspiciul regulativ al fenomenologiei. Filosoful american argumentează în 

favoarea co-existenței a trei factori cooperanți ai realității. Primul este hazardul, al doilea este 

continuitatea, răspunzătar de caracterul stabil al lucrurilor fizice, concrete, și iubirea cosmică, 

factor care conferă raționalitate și progres cursului evolutiv al universului. Fiecare din acești 

factori evoluționari sunt inseparabili și necesari procesului evolutiv. Aceștia corespund 

cetogoriilor fenomenologice. Astfel, hazardul corespunde „primeității”, continuitatea sub 

aspectul cracterului ei implacabil corespunde „secundității” și iubirea cosmică în virtutea 
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caracterului ei mijlocitor, rațional și teleologic, corespunde „treității”. Acești factori sau agenți 

evoluționari care întemeiază teoria agreată de Peirce, numită „agapasticism”, în măsura în care 

atât hazardul, cât și continuitatea și iubirea orientată spre o finalitate magistrală, contribuie în 

mod egal și specific la desfășurarea evolutivă a lumii. „Agapasticismul”, ca teorie, evidențiază 

modalitatea validă de evoluție, respectiv cea „agapastică”, aceasta corespunzând „treității” 

(treitatea treității). În schimb, atunci când narațiunea cosmologică accentuează factorul primeitar 

al evoluției sau când spontaneitatea predomină panorama evoluției, avem o teorie evoluționistă 

„ticasticistă”, care reliefează o formă degenerată a modului „agapastic” de evoluție, și 

corespunde primei forme de triadă degenerată, celei a „primeității treității”. De asemenea, teoria 

evoluționistă care reflectă rolul predominant al necesității care determină în mod univoc și 

implacabil întregul demers evolutiv al cosmosului, evidențiază un modalitatea de ființare 

secunditară (o secunditate a treității), iar filosoful american imbracă nomenclatural acest 

modalitate evolutivă cu termenul „anancastic”, iar această teorie este numită „anancastică”. 

Peirce are grijă să sublinieze că teoria „ticasticistă” cuprinde evoluționismul lui Darwin, cea 

„anancasticistă” este reprezentată de fenomenologia lui Hegel și King, iar evoluționsimul 

„agapasticist” este cel mai bine reprezentat de evoluționismul lui Lamarck. În ce privește iubirea 

umană, Peirce sondează și conceptul iubirii ideilor. Astfel că, a doua secțiune a ultimului capitol, 

este adusă în  lumină fenomenologia atractivității ideilor. Iubirea autentică a ideii este 

caracterizată de descoperirea ei, prin „intuiția genială” (CP 6.307), pur și simplu în virtutea 

actactivității ei. Atractivitatea exercitată de o idee este degenerată primeitar în cazul în care 

aceasta nu fascinează în mod direct, ci este însușită în baza faptului că aceasta este mediatizată 

de și în cadrul unei comunități. Atunci când, însă, o idee este adoptată prin forța împrejurărilor, 

se profilează o iubire degenerată secunditar. Așadar, ceea ce validează o iubire autentică, treitară, 

este caracterul ei rațional, ceea ce, însă, indică o iubire degenerată primeitar este reflexul 

monadic, cinic, individual sau singular. Tot astfel, ceea ce expune o iubire degenerată secunditar, 

este caracterul constrângător sau limitativ al acesteia. Iubirea, de data aceasta, ca sentiment 

uman, tratată fenomenologic, are o formă autentică și două forme degenerate. Forma autentică a 

iubirii, iubirea treitară, se definește prin intenționalitate, raționalitate și aspirația ei teleologică 

antrenată etico-estetic. Iubirea autentică este o treitate fenomenologică pentru că îndeplinește 

funcția unei triade de genul „A dă B lui C”. Iubirea degenerată secunditar sau iubirea de ordin 

diadic, exprimată succint prin relația diadică dublă, „A îl lasă jos pe B, care este ulterior ridicat 
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de C”, este o relație lipsită de intenționalitate etico-estetică și este asociată „anancasticismului” 

care evidențiază modalitatea violentă, constrângătoare, brutală, de desfășurare a lucrurilor. A 

doua formă degenerată de iubire, este cea „primeitară” și este exprimată, de pildă, de ecoul care 

„este vocea mea care se întoarce ca să își răspundă sieși” (CP 1.365). Iubirea degenerată în mod 

primeitar este reprezentată de iubirea de sine, egocentrare, cinism și indiferență față de suferința 

semenului. Acestui gen de iubire îi este asociat teoria „ticasticistă” a evoluției lumii, o evoluție 

reprezentată de teoria darviniană a luptei feroce pentru supraviețuire.  

Critica lui Peirce făcută eticii întemeiate pe o gândire primeitară, darviniană, este directă și 

categorică. Iubirea agapică, este iubirea universală activată tocmai de formele ei degenerate, 

primeitare și secunditare, de indiferență omisivă și constrângere brutală, adică de ura însăși pe 

care o îmbrățișează programativ și în mod creator, în acord cu realismul metafizic (obiectiv) și în 

speranța transformării în final a urii, ca iubire degenerată, în iubire autentică, detașată atât de 

indeferența egofilă, cât și de violența distructivă și nocivă. Spre deosebire de M. Volf, care 

expune o iubire antrenată de convigerile religioase ale agentului iubirii, și de J. Sacks care 

avansează ideea unei iubiri călăuzite de valoarea unică a semenului caracterizat de distincție și 

demnitate, Peirce înfățișează fenomenologic faptul că iubirea autentică, treitară, echipează 

agentul iubirii cu înțelegerea fenomenologică în conformitate cu care iubirea autentică nu se 

poate manifesta degenerativ iar manifestările iubirii degenerate pot fi tratate cu autenticitate și în 

mod efectiv. 

 

Concluzie 

 

Fenomenologia iubirii în filosofia lui Peirce etalează iubirea genuină, treitară, detașată de 

formele degenerate primeitare și secunditare, de egocentrare și constrângere agresivă, ea 

acționează pentru binele semenului deorece îi este aproape și în favoarea adversarului chiar dacă 

acesta este ostil. Fenomenologia iubirii în filosofia lui Peirce evocă o iubire care tratează formele 

degenerate terapeutic și constructiv, promovând o raționalitate agapică în virtutea căreia ura este 

întâmpinată cu afecțiune, iar răul este tratat intențional, cu creativitate, transformator și pozitiv. 
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